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Amploarea fără precedent pe care au dobîndit-o în vremea noastră 
iwţiunile de conservare a naturii rămîne cea mai grăitoare expresie a 
grijii pe care partidul şi conducerea statului nostru o acordă păstrării 
nealterate a patrimoniului nostru natur.al - peisajului de mîine al patriei 
noastre. Nu este în rostul acestei contribuţii menirea de a efectua un 
bilanţ retrospectiv şi de a evalua eficienţa acţiunilor de conservare a 
naturii din ţara noastră, a căror rodnice tradiţii s-au înscris deja pe 
răbojul unui semicentenar. Subliniem însă însemnătatea istorică a înal
tei chemări a secretarului general al partidului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, preşedintele statului nostru, de la Conferinţa Naţională a 
P.C.R. din 19-21 iulie 1972, către întregul nostru popor de a face totul 
pentru asigurarea cadrului ambiant propice ocrotirii sănătăţii oameni
lor, pentru păstrarea nealterată a frumuseţilor patriei, pentru a trans
mite generaţiilor viitoare toate darurile cu care natura a hărăzit Româ
nia. Prin această istorică chemare, tradiţiile ocrotirii naturii din ţara 
noastră, ca şi demersurile dîrze ale marilor noştri oameni de ştiinţă, 
protagonişti ai cauzei conservării naturii, au .dobîndit o înaltă consa
rrare devenind coordonate fundamentale ale politicii noastre naţionale. 

Este concludent să mai subliniem că prin înţelegerea care i s-a 
acordat, prin remarcabilele înfăptuiri care situează ţara noastră în rîn
dul ţărilor avansate în privinţa ocrotirii naturii şi mai ales prin înscrie
rea sa oa normă în Codul principiilor eticii şi echităţii socialiste, ideea 
conservării naturii a devenit azi o componentă fundamentală a conştiin
ţei noastre socialiste. 

Este de netăgăduit că înţelegerea rosturilor ca şi amploarea re
flectării pe planul conştiinţei a însăşi principiilor fundamentale ale ocro
tirii au suferit în zilele noastre profunde mutaţii. Asistăm astfel la o tot 
mai adîncă împletire a necesităţilor de conservare a naturii cu înfăptui
rea marilor obiective ale construcţiei ~ocialiste. ln aceste împrejurări 
este deci firesc ca ideea conservării naturii să se îmbogăţească în sem
nificaţiile ei fundamentale şi să dobîndească o extindere tot mai cuprin
zătoare în dependenţă de condiţiile istorice concrete, de nivelul dezvol
tării forţelor şi relaţiilor de producţie, ca ~i de amploarea reflectării 
sale pe planul conştiinţei sociale, ca şi a conştiinţelor individuale. Rit
mul fără precedent al dezvoltării noastre social-economice a determinat 
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astfel nu numai o afirmare viguroasă şi o consacrare definitivă a con
cepţiilor privind ocrotirea naturii, ci şi necesitatea unei considerabile 
extinderi a înţelesului lor originar, ca şi a finalităţii lor sociale. 

Căci, grija neprecupeţită pentru ocrotirea frumuJseţilor naturii echi
valează - în ultimele sale înţelesuri - cu grija pentru păstrarea sănă
tăţii oamenilor, pentru dezvoltarea şi îmbogăţirea lor spirituală, prin 
valorificarea creatoare a întregului patrimoniu natural al patriei noas
tre. Iată de ce, im portar. ţa crescîndă a intensificării acţiunilor de conser
vare a naturii este solicitată de necesitatea tot mai stringentă de a co
rela aceste acţiuni cu ritmul accelerat al propăşirii noastre social-eco..: 
nomice. 

Intr-adevăr, în calitatea noastră de constructori ai orînduirii so
cialiste, ne găsim azi în faţa unor transformări rapide care înnoiesc în
făţişarea patriei noastre, cu profunde implicaţii ecologice, care ne aduc 
în situaţia de a adopta decizii ecologice în condiţii extrem de complexe, 
generate de interacţiunile unor procese economice, tehnice, sociale şi 
politice, de care va depinde imaginea de mîine a patriei noastre. Cu 
deplină răspundere trebuie să avem convingerea că toate consecinţele 
deciziilor ecologice pe care le adoptăm azi, dobîndesc gravitatea irever
sibilităţii, atît în privinţa înfăptuirilor pozitive, cit a eventualelor gre
şeli pe care le-am putea săvîrşi. 

Dar acţiunile de conservare a naturii dobîndesc întreaga gravitate 
a unor răspunderi istorice în condiţiile noului cincinal al afirmării re
voluţiei ştiin.ţifice-tehnice din România. Integrarea judicioasă în cir
cuitul economiei naţionale a întregului potenţial natural, care va con
stitui una dintre premizele fundamentale ale acestei revoluţii, va nece
sita împletirea armonioasă a acţiunilor de valorificare cu o înţeleaptă 
viziune despre rosturile unei conservări, atît în cazul resurselor nere
generabile, cit şi a celor regenerabile. In această privil'lţă, temeiurile 
construcţiei noastre socialiste constituie deja o garanţie că revoluţia 
noastră ştiinţifică-tehnică va putea evita experienţa tristă a ţărilor în 
care dezvoltarea economică şi socială a fost plătită cu preţul scump al 
devastării brutale a naturii şi unde iniţiativele conservării naturii sînt 
deja prea tîrzii. 

Este de netăgăduit că, în condiţiile tehnogenezei contemporane, in
tegrarea în circuitul economic a unor resurse naturale rămîne încă le
gată de deteriorarea unor aspecte ale peisajului natural. Dar, în aceeaşi 
măsură, nu mai poate fi ascunsă nici împrejurarea că, dincolo de anu
mite limite care sînt dificil de stabilit, deteriorarea echilibrului natural 
are repercusiuni negative nu numai asupra activităţilor economice care 
declanşează impactul, dar chiar asupra întregii vieţi social-economice 
şi culturale. Iată de ce necesitatea de a se asigura premizele realiste ale 
unui progres social-economic şi a unei rQvoluţii ştiinţifice-tehnice, re
ducînd la minim sacrificiile aduse patrimoniului natural rămîne departe 
de orice tehnofobie sau naivitate romantică. Este deja în zestrea con
vingerilor obşteşti că de grija permanentă pentru buna gospodărire a 
pămîntului, a pădurilor, a apelor, a tuturor avuţiilor naturale ale pa
triei noastre depinde soarta de mîine a poporului nostru. 

Există încă sisteme sociale în condiţiile cărora dezvoltarea econo
mică rămîne inevitabil asociată de devastarea patrimoniului natural. 
Harta lumii abundă în exemplele triste ale unor ţinuturi devastate eco-
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lni.:ic·, unde impactul ecologic determinat de existenţa relaţiilor de ex
plo11l11re ale unor orînduiri sociale perimate şi-a avut un complement 
l111•vitubil în anvergura anacronică a unei înapoieri economice. Spectrul 
, ·1·izPi ecologice rămîne de cele mai multe ori reversul unei orînduiri 
~;ol'i11le bazate pe asuprire socială şi naţională, pe proprietate privată 
~I profit individual. Ne convingem tot mai mult de înţelesul prozaic, 
dl·z~olit de orice intenţie metaforică, al constatării că amploarea pe care 
a luat-o poluarea în unele regiuni ale planetei noastre este consecinţa 
r rc·mijlocită a unei poluări sociale. Rămîne dincolo de orice îndoială că 
dezechilibrul ecologic reflectă întotdeauna o stare mai acută sau mai 
puiin acută de dezechilibru social, de exacerbare a conflictului dintre 
0111 şi societate 1. Ieşirea din impasul ecologic nu se poate întemeia nu
mai pe reconcilierea relaţiilor dintre om şi natură, ci tocmai pe solu
~ionarea contradicţiilor dintre om şi societate 2• 

Iată de ce considerăm că în condiţiile afirmării revoluţiei ştiinţi
fice-tehnice din ţara noastră, complementarităţii dintre acţiunile de 
transformare şi cele de conservare trebuie să-i acordăm semnificaţia 
unei categorii fundamentale, în care să se reflecte dialectic interdepen
denţa şi laturile contradictorii ale progresului contemporan. 

Semnificaţiile înalte ale ocrotirii naturii dobîndesc astfel rosturile 
unor acţiuni patriotice, împletite cu cele ale dezvoltării economice, care 
vor contura imaginea de mîine a ţării noastre pe harta lumii. Pe o scară 
tot mai largă, odată cu desăvîrşirea construcţiei socialiste, atitudinea 
ecologică devine o responsabilitate politică. Ne convingem astfel tot 
mai mult că în condiţiile actualei etape istorice din ţara noastră, con
servarea naturii nu se mai poate realiza în afara unei planificări adap
tate tuturor cerinţelor dezvoltării noastre social-economice şi culturale. 
In accepţia sa politică, ocrotirea naturii ca şi protecţia mediului încon
jurător, considerat în ansamblul său cel mai cuprinzător, devine o con
diţie indispensabilă progresului social. Realităţile contemporane ne de
monstrează tot mai convingător că ideea de politică ecologică trebuie 
să dobîndească pentru patria noastră aceeaşi importanţă ca aceea de 
politică economică. 

Este îmbucurător să constatăm că educarea unei conştiinţe ecolo
gice nu mai constituie azi un .deziderat ci deja o componentă reală a 
conştiinţei noastre socialiste. Rămînerile în urmă în privinţa convinge
~ilor ecologice dobîndesc o deosebită gravitate în împrejurările în care 
anumiţi factori de decizie nu sînt suficient de prevăzători în aprecie
rea consecinţelor ecologice pe care le pot declanşa fără nici un simţ 
de răspundere. 

Dar convingerile ecologice, oricît de temeinice ar fi, prin ele însele 
nu pot schimba realităţile înconjurătoare, ci numai prin incorporarea 
lor în metode şi tehnici de acţiune. Tocmai în această privinţă, instau
rarea puterii democrat populare, desfiinţarea claselor exploatatoare, vic
toria deplină şi definitivă a relaţiilor socialiste au constituit etapele 
necesare unor schimbări înnoitoare în privinţa gestiunii ecologice şi 
ocrotirii resurselor naturale. Odată cu reorganizarea Comisiei pentru 
)Crotirea monumentelor naturii, în cadrul Aicademiei Republicii Socia-

1) FLOREA G. CULEA H., Probleme sociale ale ecologiei, Edit. Politicii 1974, p. 9. 
2) Idem p. 108. 
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liste România, cel mai înalt for ştiinţific al ţării, în urmă cu pătrar de 
veac, pe baza extinderii amplorii democraţiei, mase tot mai largi au 
fost antrenate să participe în mod eficient şi creator la promovarea 
acţiunilor de conservare a naturii din ţ.ara noastră. Prin înfiinţarea con
siliilor regionale - şi apoi a celor judeţene - de îndrumare a ocrotirii 
naturii, factorii de decizie locali, alături de neobosite cadre de specia
litate, educatori şi devotaţi animatori şi custozi onorofici, au adus o 
contribuţie esenţială şi competentă pentru conservarea comorilor natu
rale ale patriei noastre. 

La rîndul său, coordonarea şi îndrumarea în mod unitar a tuturor 
activităţilor menite să asigure protecţia mediului înconjurător, consi
derat în accepţia largă a tuturor factorilor naturali şi a celor creaţi prin 
activităţi umane, de către Consiliul naţional pentru protecţia mediului 
înconjurător, organ central de specialitate, larg reprezentativ, subor
donat Consiliului de Miniştri, situează ţara noastră în rîndul celor mai 
avansate ţări din lume în privinţa legislaţiei ecologice. Infiinţarea co
misiilor judeţene pentru protecţia mediului înconjurător a întărit rolul 
factorilor de decizie locală în sfera politicii ecologice, antrenînd astfel 
în aceste preocupări un activ larg de oameni ai muncii, diverşi specia
lişti, cadre de cercetare, proiectare şi didactie:e, ingineri şi medici a că
ror activitate este legată de problemele protecţiei mediului înconju
rător. 

Ne vom referi în continuare numai la două domenii de preocupări 
în care contribuţia consiliilor judeţene de îndrumare pentru ocrotirea 
naturii şi consiliile judeţene pentru protecţia mediului înconjurător pot 
avea un aport covîrşitor. Reamintim cu acest prilej că cele mai multe 
dintre rezervaţiile existente în ţara noastră au fost constituite pentru 
conservarea unor ecosisteme care adăpostesc specii rare, endemice sau 
relictare, ameninţate cu dispariţia. Ori, în stadiul actual al intensităţii 
impactului dintre dezvoltarea social-economică şi conservarea ecosiste
melor naturale, încă este dificil ca deocamdată să mai putem stabili 
care ar fi speciile vegetale sau animale periclitate. Se ridică astfel ne
cesitatea ca în fiecare judeţ, pe baza unor cercetări ştiinţifice compe
tente, să se stabilească lista speciilor animale şi vegetale a căror statut 
ecologic este periclitat. 

In aceeaşi măsură .azi nu mai putem ascunde că, în condiţiile ac
\.uale, conservarea întregului genofond al ţării noastre nu se va putea 
asigura decît prin crearea unei reţele naţionale de rezervaţii, care va 
trebui să cuprindă ecosisteme etalon, reprezentative pentru întreaga di
versitate biogeografică a ţării. Cu alte cuvinte, reţeaua rezervaţiilor na
turale nu va trebui să se mai limiteze la conservarea unor ecosisteme 
cu valoare de exponate documentare, ci va trebui să cuprindă o gamă 
largă de econosisteme care să poată asigura conservarea tuturor speciilor 
autohtone, vegetale şi animale, indiferent dacă statutul lor actual este 
acela al unor specii rare sau, dimpotrivă, încă sînt destul de comune. 
Este de netăgăduit că, în răstimpul scurt în care se va mai putea îm
plini acest deziderat urgent, contribuţia consiliilor judeţene va trebui 
să deţină ponderea majoră atît în privinţa competenţei cît şi a flexi
bilităţii în privinţa elaborării unor decizii provizorii. 

Rolul comisiilor judeţene pentru ocrotirea mediului înconjurător, 
în colaborare cu comisiile de îndrumare a ocrotirii naturii trebuie să 
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::ievină decisiv în problemele de prognoză ecologică. ln amploarea tran
formărilor actuale, orice activitate menită să modifice anumite aspecte 
ale cadrului natural dintr-un judeţ, trebuie să fie supusă unei profunde 
analize ştiinţifice, luîndu-se în considerare toţi parametrii necesari unei 
prognoze ecologice, ţinîndu-se astfel seama de toate consecinţele ce ar 
putea decurge din aceste modificări. 

Credem că din consideraţiile la care ne-am referit s-a desprins uni
tatea dialectică care există între procesele ecologice şi cele social-poli
tice : în măsura în care procesele ecologice nu mai pot fi izolate de 
contextul lor social-politic, nici procesele social-politice nu mai pot fi 
rupte din contextul lor ecologic. Odată cu desăvîrşirea construcţiei so
cialiste, ideea stăpînirii naturii cedează tot mai mult ideii conlucrării 
cu natura. 

In cadrul societăţii socialiste se conturează posibilităţile unor solu
ţionări principial noi a raporturilor dintre dezvoltarea social-economică 
şi ecologie. Pe baza proprietăţii socialiste, asupra mijloacelor de pro
ducţie, există azi toate premizele spre a se putea elabora un plan de 
măsuri pentru conservarea mediului natural în care parametrii de co
mandă socială pot optimiza conexiunile dintre fenomenele ecologice şi 
cele social-economice. Iar prin faptul că azi s-a ajuns la trecerea pe 
planul conştiinţei sociale a preocupărilor ecologice, ocrotirea naturii a 
devenit o coordonată fundamentală a societăţii noastre socialiste multi
lateral dezvoltate. 

CONSERVATION DE LA NATURE: L'UNE DES DIMENSIONS DE LA SOCI:E:TE: 
SOCIALISTE MULTILATERALEMENT Dli:VELOPPE:E 

Par suite de Ia consacration dans le Code des principes de l'ethique et de l'equite 
socialiste, !'idee de la oonserviation de la nature a devenue une dimension autentiquc de 
la conscience soci.a.liste du peuple roumain. Les action menees pour la conservation de la 
nature seront considerablement amplifiees duramt Ia revolution scientifique et technique 
du developpement social-ecooomique de la Roumanie. La mise en valeur de l'entier 
potentiel des resources naturelles pour le developpement economique du pays releve la 
necessite de joindre l'exploatation de ces resources avec l'effort de leur conservation. 
C'·est ainsi qu'on confere une signification fondamentale ă la complementarite des actions 
de transformation de la nature avec celles de la conservation. Dans l'esprit de ces 
considerations Ies auteurs montrent le role des pouvoirs locaux pour la conservation de la 
na ture. 
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